

බලවරයා ලෙසින් රටකදී මෙන් නොව, මහා දැන් සියලුම දැක්මක් වන්නේම අසුරකිනි.

පෙනුමෙන් මා වෙතයි වි ඇද්ද්දෝයි නොදැනීම. මට දැනෙන්නේ උදේ සිට රෑ බෝවනතුරු මා 'පිවිවෙතා බවයි.' විදුලි පාඨවකින් පමණක් සිරුරේ හැඟෙනා දාහය නිවා දැමිය නොහැකි ය.

විදේශයකින් සටහනක්

සෝමාලා සේරත්



පුරුෂයාට කතා කරන හැටි' ලෙසින් මම එය මගේ බසට පරිවර්තනය කරගනිමි. ආසාදිතව ඇතිව මට සිදු වූයේ, ආසාදිතව ඇතිව මට සිදු වූයේ සැමියාට පවසා සිටිනුයේය.

ආසාදිතව ඇතිව මට සිදු වූයේ, ආසාදිතව ඇතිව මට සිදු වූයේ සැමියාට පවසා සිටිනුයේය.

කුඩයක්, අධික වතුර බෝනලයක්, අවි කණ්ණාඩි කුට්ටිමක් අතිවාරයෙන් ගෙන යා යුතුය. එමෙන්ම සමහර කාලවල හඬ-වරදේවී ඇදෙනා මහා වැසි පිටිනවේ කිසිදු දැන නොමැති තරම්ය. මෙවැනි තද විදුලි කෙටිමි ආකූණ සැර වඩා දැනෙන්නේ ඉහළ මාලයක සිට අහස දෙස බලන නිසාවකිද ?

පෙරදී මෙන් සිත කාලයට අදිනා බර කඩා කිසිවක් මෙහි අවශ්‍ය නැත. ඇතර වඩාත් පහසු වන්නේ ඉහළින් පවතින අදිනා වර්තයේ සැකැස්ම පිළියෙන් හිම කළු උඩ කම්ප හා කැපැස්මය. මැද පෙරදිග ඇසියත් ඇත වැසෙනා ලෙස සුළුන් සැරසෙන්නේ ඇසිදැකීම මට තේරුම් ගියේ මෙහි පැමිණීමෙන් පසුවය.

කාර්යාලයකින් වැඩ කරවා ගැනීම ඉතා අසීරුය. විශේෂයෙන්ම ඔවුන්ගේ ඉංග්‍රීසි තේරුම් ගැනීමට නොහැකි වීම නිසාය. වෙලාවට වැඩ කිරීමේ පුරුද්දක් මොවුන්ට ඇත්තෙන්ම නැත. උදෑසන දහයට යැයි පැවසුවහොත් අවුම ගණනේ දුරකතන ඇමතුම් හතර, පහකට පසුව දුනවල් එක වන විට යමකු වැඩක් සඳහා ගෙන්නවා ගත හැක. දිනපු රටක් දිනපු විමේ රහස දැන ගැනීමට නොදැන කුමන හිම මෙවැනි රටක මාස කිහිපයක් ගත කිරීම යැයි සිතමි.

මෙහි මහා මාර්ග මතවත් සාදා ඇත. රුසුරුන් ද ශ්‍රී ලංකාවේ මෙන් නොව එක්තරා අන්දමකට විහිතය. එනමෙන් සමහර රූකින් රියදුරන් සහ මෝටර් සයිකල්වරුන් මේ ගතයට වැටෙන්නේ නැත. රිය පැදවීමට මා තුළ ඇත්තේ බියකි. කොඩි වේලේක හෝ වෙනත් රියක් පැමිණා මෙන් රිය හැප්පා දමාගිය යන සැකය හා හිතිය නිසාය.

ඉතා හොඳ සුපිරි වෙළඳ සැල් මෙන්ම ශ්‍රී ලංකාවේ බඳු පොළවල් ද මෙහි දැකිය හැක්කේය. ආසියාතික එළවළු, පලතුරු සියලුම මෙහි වෙළඳාම් කෙරේ. වෙනසකට

ඇත්තේ පුද්ගලික ලද උරුම හා කුකුළන් පෙනී කපා විකිණීම ශ්‍රී ලංකාවේ දක්නට නොලැබීමය. එහි ගොස් එළවළු ගැනීම එක්තරා අන්දමක යුද්ධයකි. තවත් අතකින් රසවත් ඇත්කීමකි. වරෙක කෙසෙල් විකුණන මිනිසකුගෙන් කෙසෙල් මල ඇසීමට ගොස් විලාල අමාරුවකට පැටුණෙමු. ඔස්ට්‍රේලියාවේ ආසාදිතව ඇතිව මට සිදු වූයේ, ආසාදිතව ඇතිව මට සිදු වූයේ සැමියාට පවසා සිටිනුයේය.

මිහිසුන්ගේ සෝහාව නිසා වරෙක මට මගේ හඬ උස්කොට මගේ සැමියාට කතා කිරීමට සිදු වූයේය. එය ඇසුණු ඉන්ද්‍රියානු ජාතිකයෙකු හා දෙස බැලුවේ තුරුසනා අසුරකිනි.

'අහන් අතිවිට දැක් කාලේ හෙතෙත් ස්වාමි'



අමතන කරන්නෙහා සිංහල අත් අකුරු සිතින්

දැන් මම අත්තර්ජාලයේ සැරසෙමි. එය මගේ ආස්වාදයකය. රූපවාහිනියෙන් අපට ඕනෑදෙයත් එනා දෙයක් දෙන විට අපට සිදු වුවේ ඔහු බලා සිටීමට හෝ නිවා දැමීමටය. අත්තර්ජාලයේදී එසේ නොවේ. අපට අවශ්‍ය දෙය සොයා බැලිය හැකිය. අවශ්‍යනම් එය භාගත කරගෙන පසුව තරම්ම පිහිය සුදුකිට තබා ගැනීමටද සුළුමය. දැන් අවශ්‍යවන්නේ සාරවත් වැඩසටහන් හැකිකරමි අත්තර්ජාලයට එක් කිරීමකි. එය ඔබටද මටද කළ හැක්කේය විම අත්තර්ජාලය තුළ ඇති හවත් අපුර්වවත්ය.

අත්තර්ජාලය තුළ ඔහු ඉඩාගානේ සැරසෙමින් සිටි පසුගිය දිනක මා හට අපූරු ගී පදමාලාවක් හමුවිය. ශ්‍රී ලංකාව තුළ ප්‍රකට නොවූ මේ සුන්දර ගීතය බොහෝ සෙයින් වැදගත් වන්නේ විදෙස් ගතව සිටින ශ්‍රී ලාංකිකයන්ටයි. මේ සංවේදී වදන්වැද ඔවුන්ගේ සිත් ඇදගන්නා බව මා හට නො අනුමානය.

මේ ගීය විශාරද නිලා වික්‍රමසිංහගේ මාස්ටර් සර් ගී ප්‍රසාදය සඳහා නිලා සමග කපිල හේරත් ගැසු ගීයකි. ගීතයට ප්‍රස්තුතවන්නේ දුර රටක වෙසෙන පෙම්වතා සහ මව්බිමේ වෙසෙන සිය පෙම්වරිය ඇතර සුන්දර සංවාදයකි. දෙදෙනා සිය හැඟීම් මෙසේ ක්‍රමවාරු කරගනිති.

පෙම්වතා : සුන්දර කළු වලල්ල මැද දැනිලි තවම ගලනවාද
 පෙම්වරිය : දුරින්ද වතුර ගලන හඬ ඔව්වර දුරට ඇහෙනවාද
 පෙම්වතා : ඉන්දිය සාගර දිය මැද මුතු ඇට තවම තිගෙනවාද
 පෙම්වරිය : සිංහල සිරිතට අත්බැඳ කවුරුන් කතා කරනවාද

පෙම්වරිය : කැළඹියේ විහාරයට දෝන පුරා පිදෙන මලින්
 පෙම්වතා : උන්නත් සයුරු හතෙන් එනා රටක ගිනි සිතින්
 මව් බිරි බිඳු බිමට ගින එනවා ඇසිල්ලෙකින්

පෙම්වතා : ඇහුනත් අහේක ගී අප සවනට සතර අතින්
 ගීයක් තිගෙනවාද අප නැලවිලි ගිය තරම්
 පෙම්වරිය : ලැබුනත් දියුණුවේ මහ විශ්ව දසුන් දුකින් වරම්
 අමතන කරන්නෙනා සිංහල අත් අකුරු සිතින්

ඔවුන්ගේ සිත් තුළ ජනිත වී ඇත්තේ සුන්දර සිතුවම්වල සමුදායකි. දියුණුවේ මනා විශේෂයන් අත්තර්ජාලයේදී විදෙස් රටක තනි වූ විට තම මව්බිම සැදවීමට වඩා අනාගත සුදුසුකම් සේ සිතියට නැගෙයි. මේ අත්දැකීම රචකයා සිය පොද්ගලික ඇත්දැකීමක් ලෙස තම පරිකල්පනයට ආරූඪ කර ගනී. ඒ හරහා සියුම් හැඟීම් සමුදායක් මගින් සරළ එහෙත් ගැඹුරු සංවාදයක් ලෙස මේ ගීය මුතු වැලක් සේ අමුණා ඇත.

දුරින්ද හැරුණු කිසිවකට එය අමතන කළ නොහැකි දෙයක් තුළ සතිපුනත් වෙයි. සැපුම් සිය දැක් ගතනක් දුර ලෝකයේ කොඩි කොළවිලක සිටියත් මහසිත් ඒ ආනන්දය අත්විඳිය හැකිය. ඒ හඬ ඇසිල්ලෙකින් දෙසවනට ලං කර ගත හැකිය.

(සැම සුන්දර මතකයක්මත් එසේයැයි)

විදෙස්ගත පෙම්වතාට සිහිවන්නේ ඒ සුන්දර කළු වලල්ල මැද ගලන දැනිලි දිය ඇල්ලකි. පෙම්වරිය ගැන පැහැදිලිව දැක ගත හැකි මව්වර දුරට ඇහෙනවාද ' යනුවෙනි. එය සියුම් ගෘහාගාරාත්මක පැහැයකි. ඇය ඔහුට නිලිණයක් සවන්ගත හැකිනම් ඒ සඳහා හෝරා ගන්නේ රු රැඳී මුතු මැණික් නොවේ. කැළඹියේ විහාරයට දෝන පුරා පිදු මල් සුදුකින් සුරව බිඳු. මෙවන් සියුම් හැත් ස්වර්ණ කරන මේ රචකයා මනා පරිකල්පන ගන්නායින් පොහොසත් අයෙකි.

"සිංහල සිරිතට අත්බැඳ කවුරුන් කතා කරනවාද " " උන්නත් සයුරු හතෙන් එනා රටක ගිනි සිතින් " " මව් බිරි බිඳු බිමට ගින එනවා ඇසිල්ලෙකින් " " ඇහුනත් අහේක ගී අප සවනට සතර අතින් " " ගීයක් තිගෙනවාද අප නැලවිලි ගිය තරම් " " ලැබුනත් දියුණුවේ මහ විශ්ව දසුන් දුකින් වරම් " " අමතන කරන්නෙනා සිංහල අත් අකුරු සිතින් " වැනි ගී පද මේ ගීතයේ සුවිශේෂී ආංශයක් ලෙස සඳහන් කළයුතුය. බොහෝ උපමා රූපක වලින් සිරුරක් මේ රචකයා ඒවා මනා ලෙස හැසිරවීමේ දක්ෂතාව ද මේ පදවර්ණාවෙන් පෙන්නුම් කරයි. පද එකින් එක ගෙන විශ්ලේෂණය නොකළයුතු අන්දමේ කාට්ටු හෝරා ගන්නේ ඉතා සරළ බස්වරුන්කේ යොදා ගැනීම අගනේය. ගීයකින් සිදු වියයුත්තේද එයමය මෙවන් සාරවත් ගී පද සංකල්පනාවන් මෑත යුගයේ ලංකාවේ බිහි නොවීමද සංවේදයට කරුණකි.

මේ මගීර ගීතයේ නිර්මාතෘ සොයා ගැනීම පිණිස මා විශාරද නිලා වික්‍රමසිංහට දුරකතනයෙන් කථා කළෙමි. ඇය පැවසූ පරිදි මේ ගීය 1998 දී නිර්මාණය වූවකි. අපට සිටින විශිෂ්ට ගී පද රචකයෙකු වන අශෝක කෝවිලගේ අතින් බලපවුනු රචණිය ගී පද සංකල්පනාවකි. ඔහු ලියූ ගීත අතුරින් වැදගත් ස්ථානයක් හිමිවන්නේ විශාරද මාලිනි කුලන්දියර ගැසු "සෙනෙස ඉල්ලා ලියනමාරා ළඟ" ගීතයකි. විශාරද නිලා වික්‍රමසිංහ සහ කමල් අද්දේ-ආරච්චි ගයන "තත් සිත දැහැනේ ගත වෙන" ප්‍රියානි ජයසිංහ ගයන "කළු නිවන්ගමි ගෙන ගෙනමගවා ගමි" කුමා අත්තනායක ගයන "කද අහරින් එදේ හවා රිය සහ හසුරුන මගේ" සහ සුචිල් ඒදිරිසිංහ ගයන "පාරු පාලමෙන්" අශෝක කෝවිලගේ අතින් ලියැවුණු අනෙකුත් මිනුරු ගී පද සංකල්පනාවන්ය. මේ මගීර පදවැල සඳහා විශාරද නිලා වික්‍රමසිංහ යෙදූ මධුර න්‍රවද මේ ගීයේ විවිදවත් බව තවත් ඔප නැගී ඇත

සත්තස පාඨක ඔබට හදුන්වාදීමට මා ඇති කෘතඥය මෙම අත්දැකීම ඔබට වඩාත් සමීප විය හැක්කේය යන අදිරි ගීතිය. මේ ගීය හදවත්මඉඳු හු රවුඩ් වල නිලා වික්‍රමසිංහ සුන්දර කළු වලල්ල neela yatawarasinha sundara kadu walalla with kapila herath යනුවෙන් ඉංග්‍රීසි අකුරින් රචිත කර ඔබට හතරම්ය හැකි ය.

(මෙය ඉතා පැරණි විඩියෝවක් බැවින් මෙහි හඬ සහ දුර්වල උස්ස් තත්වය නැති බවද සලකන්න.)

පිපල් යටවර

"කම්මන්ත" "අතුරු පාර" "දොරටු රකින්නෝ" වෙලි නවර අධ්‍යාපන yatawarap@gmail.com skype — piyal_yatawara

